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1. Направление «Переход на новые образовательные стандарты»

1.1. Мероприятия, проведённые в 2011/2012 учебном году по реализации направления

 Приведение нормативно –правовой базы общеобразовательных учреждений  в соответствие  с приказом Министерства образования и науки РФ №2357 от 22.09.2011г.

Проводились мероприятия, направленные на повышение квалификации педагогических и управленческих кадров района, мероприятии по информированию педагогов о сущности и технологиях введения новых стандартов, научно – методическое сопровождение школ.

 С 1 сентября 2011 года  ФГОС НОО  введён  во всех  первых классах  школ района в штатном режиме.

 1.2.Эффекты реализации направления

- приведена в соответствие с требованиями ФГОС НОО нормативно – правовая база общеобразовательных учреждений.

В каждом общеобразовательном учреждении разработана образовательная программа учреждения на основании примерной образовательной программы.

В  работе по ФГОС НОО были задействованы 14 школ (и 7 филиалов), 23 класса,  213 учащихся ( 187 первоклассников и 56 второклассников).

- отмечается усиление мотивации педагогов и руководителей к повышению своей квалификации. В течение 2011/2012 года на курсах повышения квалификации по вопросам содержания и технологий введения ФГОС НОО обучались  13  руководителей школ и 20 учителей начальных классов, что составляет 36% от численности учителей начальных классов.

Все учителя первых классов были подготовлены к началу введения ФГОС НОО с 1 сентября 2011 года.

47 человек приняли участие в работе  семинаров по вопросам введения ФГОС НОО.

Федеральный государственный  образовательный стандарт придал внеурочной деятельности новый статус, сопоставимый  по своему значению с учебной деятельностью, что существенно повлияло как на формы, так и на содержание образовательного процесса в начальной школе. 

1.3. Проблемы, выявленные в ходе реализации направления

Материально – техническая база общеобразовательных учреждений района не в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым новыми федеральными государственными образовательными стандартами.

Удельный вес численности обучающихся, которым обеспечена возможность пользоваться учебным оборудованием для практических работ в соответствии с  новыми  ФГОС, составляет всего 56 % .

Кадровое обеспечение внеурочной деятельности общеобразовательных учреждений в условиях введения ФГОС.

1.4. Задачи на 2012/2013 учебный год по реализации направления

- обеспечить научно –методическое сопровождение введения ФГОС НОО путём создания ресурсного центра на базе МОУ СОШ №1 р.п.Колоышлей, организации сетевого взаимодействия общеобразовательных учреждений с использованием интернет – технологий.

- приведение  нормативно – правовой базы общеобразовательных учреждений в соответствие с приказом Министерства образования и науки РФ №2357 от 22 сентября 2011г.

-значительно увеличить удельный вес численности обучающихся, пользующихся учебным оборудованием для практических работ в соответствии с новыми  ФГОС НОО.

- обеспечить информационное сопровождение введения ФГОС НОО;

- продолжить подготовку к введению ФГОС основного общего образования;

-продолжить внедрение модели сетевого взаимодействия общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования для организации внеурочной занятости обучающихся.

- провести анализ введения ФГОС в  школах за 2011/12 учебный год.

-организация обучения учителей начальных классов с получением сертификата и права работы по системе развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова

2. Направление «Развитие системы поддержки талантливых детей»

2.1. Мероприятия, проведённые в 2011/2012 учебном году по реализации направления

Одновременно с реализацией стандарта общего образования должна быть выстроена разветвлённая система поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождение в течение всего периода становления личности. Работа с одарёнными детьми занимает особое место. Реализация данного направления велась на основе региональной целевой программы «Дети Пензенской области» на 2009 – 2013 гг. (подпрограмма «Одарённые дети») 
Система мероприятий по работе с одарёнными детьми включает: 

- традиционные  районные и областные олимпиады школьников;

- учебные сборы для подготовки учащихся к предметным олимпиадам  различного уровня. 

С целью выявления одарённых детей  и дальнейшей целенаправленно работы с ними была проведена « малая олимпиада» для учащихся 7 -8 классов;

-научно – практические конференции школьников «Старт в науку», «Земля родная», «Эврика», юных исследователей окружающей среды».

-итоговые массовые мероприятия с учащимися по различным  направлениям образовательной деятельности и детского творчества;

-программы профильного обучения.

2.2. Эффекты реализации направления

-система олимпиад и конкурсов становится механизмом поиска и отбора талантливых детей;

- важным эффектом является увеличение финансовой поддержки талантливой молодёжи из средств регионального и муниципального бюджетов;

В 2011/2012 учебном году в олимпиадах разного уровня приняли участие 276 учеников (с 7 по 11 классы) из 20 школ района. Победители районных олимпиад приняли активное участие на  областном уровне.

 Прокопенко Максим, учащийся 5 класса МОУ СОШ с.Трескино( учитель химии Прокопенко Наталья Евгеньевна), второй год выступает на районном и областном этапах и достойно выполняет задания для 9 класса

Ежегодно учащиеся школ района принимают участие  в научно – практической конференции «Старт в науку».

В 2012 году в программу конференции было включено 22 доклада учащихся на самые разные темы научно- исследовательской деятельности. С докладами выступили 32 ученика из 8  школ района ( не приняли участие: МОУ ООШ с.Халтурино, МОУ ООШ с.Крутец, МОУ СОШ п.Родниковский, МОУ СОШ с.Старая Потловка, МОУ ООШ с.Катковка, МОУ ООШ с.Хопёр).

Учащаяся 9 класса  МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей Михайлина Анна(учитель Квасникова Елена Евгеньевна) заняла 1-ое место на областном этапе конкурса, учащаяся 11 класса МОУ СОШ с.Трескино Колмогурова Мария( (учитель Прокопенко Наталья  Евгеньевна) награждена грамотой Министерства образования.

Ежегодно в районе проводится районная олимпиада младших школьников по основным предметам. В 2012  году в ней приняли участие 43 ученика школ района.  Членами жюри отмечены работы Володина Даниила, Шлендер Ксении МОУ СОШ д.Названовка( учитель Мельникова М.А.),Мартынова Сергея- МОУ СОШ №2 (учитель Мочёнова Р.А.), занявших первые места.

Реализуются в школах района и региональные проекты «Танцующая школа» ( 1915 чел., 169 классов), « Школа Архимеда», «Шахматная школа», «Поющий край». Дети и подростки  имеют возможность заниматься художественным творчеством в выездных классах учреждений образования системы культуры, работающих в общеобразовательных школах. Всего на базе школ  в 2011/2012 учебном году работали  11 выездных  классов, которые посещали  330 детей.

В нашем районе значительное внимание уделяется развитию способностей детей и в системе дополнительного образования.

Воспитание и дополнительное образование

Достижения воспитанников системы дополнительного образования в 2011 -2012 учебном году.

Динамика занятости детей в системе дополнительного образования

	Количество учащихся, занимающихся в системе дополнительного образования
	2010
	2011
	2012

	
	чел.
	%
	чел.
	%
	чел.
	%

	В УДО
	1270
	56,6
	1445
	66
	
	

	В школах
	2150
	96,0
	2069
	94
	2093
	92


Районная система дополнительного образования детей располагает социально – педагогическими возможностями по развитию творческих способностей обучающихся в области эколого –биологической, художественной, физкультурно – спортивной, туристско – краеведческой и другой образовательной деятельности. 

Учреждения дополнительного образования создают равные «стартовые»  возможности  каждому ребёнку.

В районе сложилась развитая система поддержки детского творчества, основу которой составляют системные районные массовые мероприятия. В прошедшем учебном году было проведено  более 110   мероприятий с учащимися. Из них: 

мероприятия областного уровня – 58,  районного – 52. 

Учащиеся школ района приняли участие в 14 международных конкурсах и 28 всероссийских.  Наиболее активными участниками и неоднократными лауреатами и призерами районных и областных выставок, Всероссийских и Международных конкурсов художественного творчества в прошлом учебном году были учащиеся  МОУ СОШ № 1 и №2 р.п.Колышлей, МОУ СОШ д.Названовка, МОУ СОШ с.Трескино, МОУ ООШ с.Сумы.
Учащаяся МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей Васина Виктория стала победителем областного конкурса рисунков «Каким я вижу мир бизнеса» ( преподаватель Черемухина Е.Н.)

Победителем районного и призером областного конкурса детских школьных хоров им. А.А.Архангельского стал хор МОУ СОШ д.Названовка (руководитель О.В.Бегунова)

Победителями районного и призерами областного конкурса вокального мастерства «Февральский ветер» стали учащиеся МОУ СОШ с.Трескино Юшечкина Дарья и Каева Полина.

Участниками зонального конкурса хореографического мастерства «Здравствуй, мир!» стали танцевальные коллективы МОУ СОШ №2 р.п.Колышлей и МОУ СОШ с.Трескино

Учащиеся МОУ ООШ с.Сумы ( руководитель Анисимова Н.В. )- призеры (2 место) областного фестиваля инновационного творчества детей ( по программе « Тысячелистник»)

МОУ СОШ д.Названовка - победитель областного конкурса « Самый спортивный класс»(руководитель Аверьянов Н.Е.)

МОУ СОШ с.Трескино – призер ( 2 место) областного конкурса классов, свободных от курения « Здоровью – да! Курению – нет!»

Театральный коллектив « Маска» МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей (руководитель Скрябнев О.Б.) – победитель районного и лауреат зонального конкурсов театральных коллективов « Сурская весна».

20 учащихся ОУ района в 2011-2012 учебном году были участниками областного форума  «Одаренные дети» в с. Кикино (Пензенская область).  14 из них заняли призовые места.

С 2006 года в МОУ СОШ №2 р.п.Колышлей функционирует скаутский отряд «Росток». За  период работы отряд скаутов школы сумел зарекомендовать себя как один из сильнейших отрядов Пензенской области, что подтверждается занятым 1 местом в районном слете детских объединений « Мы вместе», который проходил с 26.06.по 28.06 2012 года в с.Голицино .

 2.4. Проблемы, выявленные в ходе реализации направления

- первая группа проблем связана с материально – техническими условиями.

Удельный вес численности обучающихся, которым созданы современные условия для занятия творчеством (в т.ч. обеспечена возможность пользоваться современно оборудованными помещениями студий и актовых залов) чуть больше 30%. Особенно остро эти проблемы проявляются в сельской местности.

Образовательные учреждения испытывают дефицит квалифицированных педагогических кадров, способных эффективно работать с одарёнными детьми.

2.5.Задачи на следующий год по реализации направления.

Основными задачами по реализации по реализации данного направления в новом учебном году являются:

дальнейшее расширение и популяризация олимпиадного движения, а также расширение спектра предметных и межпредметных конкурсов  муниципального и школьного уровней;

 улучшение материально – технической базы школ в соответствии с требованиями ФГООС НОО;

 развитие системы научно – технического творчества учащихся как одного из важнейших факторов подготовки подрастающего поколения к самостоятельной трудовой деятельности в сфере науки и производства, в т.ч. в рамках реализации проектов «Школьной лиги РОСНАНО», «Робототехника».
.3. Направление « Совершенствование учительского корпуса»
 Самая главная проблема развития образования  – кадровая проблема

В системе образования района в 2011/2012 учебном году  работало 316 Из них: 241 – в школе (учителя – 206) ; 24– педагоги дополнительного образования; 51 – педагоги ДОУ. 
 В целом, районная система образования располагает высоким кадровым потенциалом. В ней работают 1  Заслуженный учитель Российской Федерации, 57 Почетных работников общего образования и Отличников народного просвещения, 4 педагога награждены орденами и 

медалями            

  Отмечается тенденция роста образовательного уровня педагогических кадров.  Но на сегодняшний день лишь  213 (67%)  учителей, воспитателей и педагогов дополнительного образования имеют высшее образование, что ниже областного показателя.
Динамика качественного состава педагогических кадров

	Образовательный 

уровень
	2009
	2010
	2011
	2012
	Квалификационный уровень
	2009
	2010

(с совместителями)
	2011
	2012

	Высшее образование
	81,0%
	66,0
	63,4%
	67%
	Высшая 

категория
	25,5%%
	28,4%
	25,0%
	29%

	Среднее специальное образование
	16,5%
	16,0
	32,4%
	31,6%
	Первая

категория
	65,0%
	66,3%
	55,4%
	62,2%

	Общее среднее 

образование
	2,5%
	2,6
	0.9%
	1,2%
	Вторая

категория и ссоответствие занимаемой должности
	9,5%
	5,3%
	11,6
	8,1%

	
	
	
	
	
	Не соответствуют занимаемой должности
	
	
	0,5
	0,7%


В образовательных учреждениях Колышлейского района в настоящее время работают 206 учителей, что составляет 67,9% от общего числа педагогических работников.

Качественный состав учительского корпуса характеризуется следующими показателями:

учителя, имеющие высшее образование, составляют 87,0%(179 чел); 39%(79 чел) имеют высшую квалификационную категорию ; 57,0% (117 человек) - первую.

По дошкольным образовательным учреждениям и учреждениям дополнительного образования детей состав педагогических кадров характеризуется следующим образом:

 Из 75 педагогов высшее образование имеют  лишь 34 (40%), 45 – среднее специальное (60%). 

3.1.Мероприятия, проведённые в 2011/2012 учебном году по реализации направления

Целенаправленно велась работа по повышению заработной платы учителей.

С 2011 года в штатный режим введён новый порядок аттестации педагогических работников.

Большое внимание уделялось развитию системы диссеменации инновационного педагогического опыта

Более широкое распространение  получает привлечение работников образования к участию в профессиональных педагогических конкурсах. Ежегодно в районе проводится конкурс «Учитель года ». В 2012 году победителем районного конкурса стала учитель  химии  МОУ СОШ с.Трескино  Прокопенко Наталья Евгеньевна. В областном конкурсе она заняла второе место.

 В 2012 году в районе прошёл и конкурс «Воспитатель года», победителем которого стала  Забродина Ольга Валентиновна – воспитатель МДОУ детский сад «Петушок».

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» ежегодно проходит конкурс лучших учителей России на получение денежного поощрения в размере 200 тыс.рублей. В 2012 году победителем данного конкурса стала Петранова Ольга Васильевна, учитель химии МОУ СОШ №2 р.п.Колышлей 

3.2. Результаты проведённых мероприятий.

В 2011/2012 учебном году получены следующие результаты реализации направления.

В аттестации по новой форме приняли участие 45 педагогов.

Доля педагогических работников, успешно прошедших аттестацию, составила 87%.

В соответствии с модульно – накопительной системой повышения квалификации создаётся банк образовательных программ дополнительного профессионального образования учителей и учреждений, способных их  реализовывать.

*по модульной программе «Федеральные государственные стандарты начального общего образования: содержание и технологии введения» прошли обучение 10 руководителей образовательных учреждений;

*по модульной программе «Современный образовательный менеджмент» прошли обучение директора из 12 школ;

*по программе «Новые информационные технологии» обучалось 25 педагогов.

*по программам «Реализация федерального закона от 08.05.2010 №83 –ФЗ в образовательных учреждениях Пензенской области», «Автономные и бюджетные учреждения нового типа: бухгалтерский учёт, налогообложение в 2011 году  и формирование государственного  (муниципального ) задания» было проведено обучение руководителей и бухгалтеров образовательных учреждений;

*большое внимание уделяется обучению педагогов технологии развития предприимчивости учащихся. По программе «Обучение через предпринимательство» повысил квалификацию 31 педагог – тьютор.

Количественные показатели реализации направления
Приоритетным направлением курсовой подготовки по-прежнему остаётся повышение квалификации специалистов по новым информационным технологиям В 2010/2011 учебном году все руководители школ района прошли обучение по программе «Федеральный образовательный стандарт начального общего образования»

За 2011/12 учебный год прошли аттестацию 45 учителей  общеобразовательных школ. Два педагога  не подтвердили соответствие занимаемой должности.   По результатам аттестации 10 педагогам  присвоена высшая квалификационная категория, 23 – первая, 10 - соответствуют занимаемой должности.

Для сохранения и привлечения в школы учителей, в  целях материального стимулирования педагогов  министерство образования Пензенской области на протяжении пяти последних лет проводит различные конкурсы профессионального мастерства. 

3.3.Эффекты реализации направления

Повышение заработной платы учителей

Средства бюджета Пензенской области, Колышлейского района были направлены, в основном,  на достижение главной цели проекта – доведение заработной платы учителей до среднемесячной заработной платы по экономике региона. 
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Рост заработной платы учителей должен  был осуществляться путем повышения норматива финансирования. Это и было сделано. В среднем зарплата педагогов должна была увеличиться на 30% и составить минимум 13 тысяч рублей. Средняя заработная плата учителей за  2010 год – 8191 руб. По данным статистики  среднемесячная номинальная начисленная  заработная плата  работников, занятых в сфере экономики Пензенской области, за 1 кв. 2011 года составила 14604,1 руб. ( в районе 11790 руб.)

С 1 января 2012 года в результате перехода на нормативно-подушевое финансирование впервые фонд стимулирования довели до 20,1 %, а также провели мероприятия по оптимизации расходов.

С 1 сентября 2011г. были добавлены средства на доведение средней заработной платы учителей до средней по экономике и средняя зарплата учителей была повышена:

в сентябре - 14972 руб.;

в октябре – 15836 руб.;

в ноябре – 16403 руб.; 

в декабре – 16579 руб.

При этом по соглашению должны были достичь показателя в  14604,1 руб., т. е. взятые обязательства перевыполнены  в среднем на 13,0 %. 
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Средняя заработная плата учителя – 16579 рублей


Структура средней заработной платы учителей сложилась следующим образом:

Декабрь 2011 г.

должностной оклад за часы нагрузки – 43,5 %;

выплаты за дополнительный объем (за работу, не входящую в должностные обязанности,  но непосредственно  связанную с  образовательным процессом, и напряженность труда) – 30,3 %;

компенсационные выплаты – 0,5 %;

выплаты за работу в сельской местности – 6,2 %;

стимулирующие выплаты – 19,5 %.

Май  2012 г.

должностной оклад за часы нагрузки – 45,6 %;

выплаты за дополнительный объем (за работу, не входящую в должностные обязанности,  но непосредственно  связанную с  образовательным процессом, и напряженность труда) – 27,6 %;

компенсационные выплаты – 0,5 %;

выплаты за работу в сельской местности – 6,2 %;

стимулирующие выплаты – 20,1 %.

Средняя зарплата учителей за 1 квартал 2012 года составила 15008 рублей.
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72,2 % учителей получили в декабре 2011 года заработную плату выше средней по экономике за 1 квартал 2011 года, т. е. выше 14604,1 руб.

Максимальная зарплата у учителей МОУ СОШ с.Красная Горка, МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей. Минимальная – МОУ ООШ с.Крутец, МОУ ООШ с.Хопёр. 

За счёт бюджета Колышлейского района была увеличена заработная плата педагогическим работникам и младшим воспитателям дошкольных учреждений на 32%. Было выделено 318,6 т.руб.
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Проблемы

-Приток и закрепление молодых педагогов в общеобразовательных учреждениях района.

 Качественный состав педагогических кадров характеризуется возрастными изменениями. Продолжает прослеживаться тенденция старения педагогических кадров по району. Удельный вес численности молодых педагогов в возрасте до 30 лет в общей численности педагогических работников составляет 5,3%.

Низкий удельный вес  (14%) мужчин в педагогических коллективах школ

За последние пять лет доля работников со стажем более 25 лет возросла   до 36%.

-Актуальной проблемой  является профессиональная адаптация молодых специалистов. Немаловажным фактором в решении данной проблемы является организация профессиональной поддержки молодых педагогов.

3.5. Задачи на 2012 год по реализации направления

Повышение квалификации вновь назначенных  руководителей общеобразовательных учреждений по программе «Современный образовательный менеджмент»

Поддержка молодых учителей, включая:

-обеспечение жильём работающих в сельской местности молодых педагогов с заключением с ними соглашений об обязательстве отработать в школе не менее 5 лет.

-формирование института наставничества для сопровождения и методической поддержки молодых учителей, работающих в школе первые 3 года.

- расширение практики тьюторского сопровождения педагогов.

4. Направление «Изменение школьной инфраструктуры»

В системе  образования Колышлейского района начались активные инновационные изменения, связанные с внедрением новых подходов к финансированию образовательных услуг, с оптимизацией бюджетной сети общеобразовательных учреждений, с переходом на новые Федеральные государственные стандарты.

С первого сентября 2011 года введение ФГОС НОО осуществляется во всех первых классах школ района, реализующих образовательные программы начального общего образования и в двух вторых классах.

Для школ Колышлейского района характерно развитие профильного обучения и создание ресурсного центра профильного обучения. В 2011/2012 учебном году программы предпрофильной подготовки осваивали 100% учащихся 9-х классов, программы профильного обучения – 77,6%. Доминирующим является    информационно – технологический профиль-44%, химико - биологический профиль – 40% и   физико - математический (16%)

Третий год в районе реализуется проект  по взаимодействию школ и учреждений профессионального образования, обеспечивающий раннюю профессиональную ориентацию школьников, прежде всего 8-9 классов, нацеливающую на выбор профессий и специальностей, востребованных на районном и региональном рынках труда. Четвёртый  год в районе реализуется проект  по взаимодействию школ и учреждений профессионального образования. На сегодняшний день сетевым взаимодействием по модели « школа – учреждение профессионального образования» охвачены 4 школы (около 47 учащихся), которые осваивают в рамках реализации эксперимента самые различные профессии и специальности.

 Модернизировано и адаптировано к условиям и задачам сельской школы содержание предмета «Трудовое обучение».

Инновационным проектом стал проект «Робототехника», целью которого является  получение учащимися с 8 -10 лет навыков работы в таких высокотехнологических сферах, как механика, электроника, программирование, приводостроение, работа с технической документацией, работа с датчиками, с самого раннего детства.

В школах района с 2010 года реализуется проект «Обучение через предпринимательство», обеспечивающий практическую реализацию заложенной в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» направленности на овладение не только  знаниями, но и технологиями, которые пригодятся школьникам в будущем.  Это уникальный проект, обеспечивающий развитие предприимчивости детей  при разработке и реализации социальных и экономических  проектов, важных для района и села.

В 2011-2012 учебном году в проекте  «Обучение через предпринимательство»  задействовано 10% (более 200 чел.)учащихся 7-11-х классов общеобразовательных учреждений Колышлейского района. В сентябре 2011 года началась работа над 27 проектами. Количество компаний-менторов составляет 23. В мае 2012 года школьники МОУ СОШ №1 и  №2 р.п.Колышлей, МОУ ООШ с.Хопёр принялили активное участие в областном фестивале «Обучение. Предпринимательство. Успех». Учащиеся и учителя- фасилитаторы МОУ СОШ с.Красная Горка, МОУ СОШ с.Трескино, МОУ ООШ с.Халтурино приняли участие в областном съезде фермеров. Школьники МОУ ООШ с.Халтурино  защищали бизнес-проект «Дворянских гнёзд заветные аллеи» на областном фестивале школьных компаний

Во всех школах района оборудованы сезонные теплицы. Посевные площади теплиц (0,1га)  были использованы для выращивания ранних овощей, зелени, рассады. На пришкольных участках(5,85 га)  учащимися школ (1144 чел.) были выращены картофель(1,5т) прочие овощи (1,5 т.), плоды и ягоды. Продукция используется как для разнообразия школьного питания, так и для реализации населению.  Доход составил  более 90 тысяч рублей.. Школьники вместе со взрослыми активно участвуют в экспериментах, выбирают посадочный материал сельскохозяйственных культур, проводят опыты, наблюдения, на практике  знакомятся с экономическими понятиями, составляют бизнес – планы, ведут маркетинг – то в роли менеджера, то исполнителя.

Во время летних каникул во всех школах района работали  ученические производственные бригады. Содержание труда многообразно: выпускали продукцию в школьной мастерской, собирали лекарственные травы, благоустраивали территорию школы и села, помогали старикам и одиноким людям, работали помощниками воспитателя в оздоровительных лагерях.

Информатизация

 При реализации направления «Информатизация образования» скорость подключения к сети Интернет является одним из ключевых вопросов: доступ к сети Интернет, управляемой системой контент-фильтрации, предоставляется образовательным учреждениям в зависимости от «статуса» образовательного учреждения (от 256 Кб/с до 2 Мб/с). 


В 2011 году было получено программное обеспечение корпорации Microsoft и лаборатории Касперского. Лицензионные ключи переданы образовательным учреждениям Колышлейского района.


К началу нового учебного года в общеобразовательные учреждения Колышлейского района поставлено 89 компьютеров, что позволило обновить часть устаревших компьютеров, задействованных в учебном процессе, а также 29 комплектов интерактивного оборудования. Обеспеченность компьютерным оборудованием составляет 6 учеников на 1 компьютер.

В 2011 году для построения внутриучрежденческих локально-вычислительных сетей получен 21 сервер для общеобразовательных учреждений. 

12 электронных книг «Ридеров» получено в школьные библиотеки. Это позволит создать информационно-образовательное пространство в школьных библиотеках, создать лучшие условия для компактности и доступности знаний, удовлетворение читательских потребностей, увеличение книжного фонда. 

1 декабря 2011 г.  закончился  процесс повышения квалификации  140 педагогических работников в области ИКТ с выдачей сертификата. 

На базе МОУ СОШ с. Трескино, МОУ СОШ п. Родниковский, МОУ СОШ д. Названовка, МОУ СОШ № 1 р.п. Колышлей были проведены семинары – практикумы по обучению педагогов работе с интерактивным оборудованием.

18.11.11 в Москве прошел III международный конкурс Panaboard мастеров. Всего в конкурсе приняли участие 176 учителей, которые подготовили более 300 уроков с интерактивной доской Elite Panaboard. Участники представили свои разработки в трех номинациях: точные науки, естественные науки и гуманитарные предметы. Звание лауреата и дипломы I степени получили: 4 участника среди которых и Алла Викторовна Кордюкова, учитель биологии, МОУ СОШ села Трескино, Колышлейского района. 

В 2011-2012 учебном году в областном конкурсе сайтов образовательных учреждений принимал участие МДОУ детский сад «Золотой ключик» р.п. Колышлей (2 место в области).

Начато внедрение Электронной системы образования.

- система управления качеством образования, позволяющая вести электронный дневник и журнал для каждого ученика, контроль успеваемости и посещаемости. Данная система позволяет вести портфолио достижений каждого участника образовательного процесса, выборку  по оценке деятельности педагогов.

- мониторинг системы образования, позволяющий собирать показатели материально – технического обеспечения и вести единый справочник классификатора системы образования, формировать выборки по любым показателям.

- система дистанционного образования, включающая систему дополнительного образования, систему тестирования и олимпиад.

Продолжилась реализация проекта «Межпоселенческая школа», участниками которой стали 2 школы района ( МОУ СОШ с.Трескино, МОУ СОШ п.Родниковский), на их оснащение интерактивными и презентационными классами израсходовано 2 млн рублей. 

Процесс оптимизации и реструктуризации сети муниципальных общеобразовательных учреждений, направленный на обеспечение доступности качественного образования, в Колышлейском районе проходит достаточно активно. 

За период с 2009 года по 2011 год число дневных общеобразовательных учреждений сократилось с 21 до 14, т.е. на 7 учреждений. В 2011 году сокращено 6 учреждений, в том числе:

- реорганизовано 6 школ путём  понижения статуса и  преобразования в филиалы (структурные подразделения). 

В 2010 году была проведена работа по определению перспективных сёл  и школ района. 

МОУ СОШ с.Красная Горка, МОУ СОШ с.Трескино, МОУ СОШ с.Телегино, МОУ СОШ с.Берёзовка, МОУ СОШ п.Родниковский, МОУ СОШ д.Названовка
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4.1. Мероприятия, проведённые в 2011 году по реализации направления

Реализация данного направления  включала мероприятия, предусмотренные направлением ПНП «Образование» «Современная школа», долгосрочной целевой программой «Развитие ситстемы образования Пензенской области на 2011-2015 годы», и направленные на создание современных условий обучения.

Получила развитие система профильного обучения на старшей ступени общего образования, в т.ч. сетевые формы организации.  Продолжалась работа по приведению в соответствие профориентационной работы в школе и требований со стороны рынка труда.

Продолжалась реализация проекта «Развитие дистанционного образования детей – инвалидов», программы по совершенствованию организации  школьного питания  обучающихся. Реализовывался проект «Межпоселенческая школа».

4.2.Результаты проведённых мероприятий
Ещё в 2010 году отделом образования был проведён мониторинг общеобразовательных учреждений Колышлейского района  на соответствие современным условиям. Было выявлено, что:

* 5 общеобразовательных учреждений (25% от общего числа) нуждаются в проведении капитального ремонта и реконструкции с целью усиления несущей  способности конструкций и обеспечения безопасных условий проведения учебно – воспитательного процесса;

*99,8% общеобразовательных учреждений имеют тёплые санитарные узлы;

* 9,5% учреждений оборудованы пандусами.

В соответствии  с долгосрочной целевой программой «Развитие системы образования Пензенской области на 2011 – 2015 годы, всем образовательным учреждениям предоставляется доступ к сети Интернет. В 2011/2012 году выросло число школ с высокой скоростью доступа к сети Интернет ( 22% школ получают услугу доступа в сеть Интернет на скорости 4 Мбит/с.)              

Продолжилась реализация проекта  «Развитие дистанционного образования детей- инвалидов».             

В 2011 году приступили к обучению в дистанционной форме 5 детей-инвалидов. В общеобразовательных школах района  в 2011/2012 уч.году обучалось 25 детей- инвалидов, посещали дошкольные учреждения 40 детей – инвалидов.

Детям – инвалидам, состояние здоровья которых исключает возможности  их пребывания в общеобразовательных учреждениях, с согласия родителей организовано обучение на дому по полной общеобразовательной или индивидуальной программе. В 2011/2012 уч.году на дому обучались 12 человек.

Ежегодно увеличивается количество детей –инвалидов, посещающих кружки и секции учреждений дополнительного образования. В 2011/2012 уч.году – 35 детей.

На реализацию мероприятия по развитию дистанционного образования детей - инвалидов из федерального бюджета выделено 19,109 тыс. рублей, из бюджета Пензенской области - 11,979 тыс. руб. 

Денежные средства направлены:

- на подключение и техническое обслуживание мест проживания детей-инвалидов и рабочих мест учителей к сети Интернет; 

- на оснащение их комплектами компьютерной техники, цифрового учебного оборудования, программного обеспечения; 

- обучение педагогических работников и родителей детей-инвалидов по вопросам организации дистанционного образования.

С целью обеспечения подвоза детей в образовательные учреждения, оснащённые современным  оборудованием, в 2011-2012 году в общеобразовательные учреждения Колышлейского района поступили 4 школьных  автобуса (для МОУ СОШ №2 р.п. Колышлей и МОУ СОШ д. Названовка, МОУ СОШ п. Родниковский, и МОУ СОШ с. Березовка).
На сегодняшний день в районе 12 школьных автобусов осуществляют подвоз более 350 детей из населенных пунктов Колышлейского района. Все автобусы отвечают требованиям ГОСТ Р 51160-98 «Автобусы для перевозки детей. Технические требования».  С сентября 2012 года на рейс выйдут 13 автобусов. 

С целью повышения безопасности перевозок все школьные автобусы оснащены системой навигации с использованием установленных автономных приемно-передающих модулей.

Доля первоклассников, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам, с 01.09.2011 составила 100%.

Доля второклассников, обучающихся по федеральным государственным стандартам, с 01.09.2011 составила 12,4%

 Увеличилось количество учащихся, обучающихся в современных условиях

В 2011 году она составила 48% от общей численности обучающихся, в 2012 – 60%.

Доля общеобразовательных учреждений, имеющих широкополосный Интернет на скорости не менее 2 Мб/с, составила 9,5%..

Доля общеобразовательных учреждений, разработавших программу энергосбережения и повышения эффективности использования энергетических ресурсов, составила 100%.

-Система профильного обучения развивается во взаимодействии с учреждениями профессионального образования. В итоге каждый десятый выпускник школы вместе с аттестатом получает профессию и делает осознанный выбор в пользу её дальнейшего совершенствования.

Проблемы, выявленные в ходе реализации направления

Существенной проблемой является разрыв между требованиями ФГОС НОО и возможностями их реализации в зданиях школ, построенных по старым проектам.

Ограниченное количество школ, которым обеспечена возможность пользоваться  щирокополосным  Интернетом (не мене 2 Мб/сек), сдерживает развитие дистанционных форм обучения.

Ограничение скоростного доступа в сеть Интернет затрудняют введение профильного обучения в сельских малокомплектных школах. 

Управленческая проблематика информатизации связана с недостатками в обеспечении школ компьютерным оборудованием, его поддержки и обслуживания, внедрения в образование свободно распространенного программного обеспечения, а также главным образом с эффективным использованием информационных технологий в методиках предметного обучения.  Совершенно недостаточными остаются инфраструктура школьного Интернета, общие сетевые ресурсы и проекты для школ, их сетевое взаимодействие.

Задачи на 2012/ 2013 учебный год по реализации направления.

Создание условий во всех общеобразовательных учреждениях  для реализации основных образовательных программ, обеспечивающих реализацию федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования. Реализация данного проекта планируется  для всех общеобразовательных учреждений района путём их постепенного вовлечения в проект и доведения к 2013 году до 100% школ, отвечающих современным условиям образовательного процесса.

Таким образом количество общеобразовательных учреждений, участвующих в проекте, должно составить 100%

2011- 30% от общего числа ОУ;

2012 – 50% от общего числа ОУ;

2013 – 20% от общего числа ОУ.

5.Направление «Сохранение и укрепление здоровья школьников»

5.1.Мероприятия, проведённые в 2011/2012 учебном году по реализации направления

В Колышлейском   районе большое внимание уделяется вопросам сохранения и укрепления здоровья школьников.  В организации здоровьесберегающей  деятельности можно выделить два аспекта – создание в школе и социуме здоровьесберегающей среды ( в соответствии с федеральными требованиями к образовательным учреждениям) и целенаправленного формирования у детей  и подростков ценностного отношения к собственному здоровью. 

 В районе реализуется межведомственный комплексный план «Семья- дети- здоровый образ жизни». 

С целью повышения эффективности системы физического развития школьников и мониторинга их здоровья реализуется программа «К здоровью - через движение». Апробируется мониторинг физического развития обучающихся «Тесты Губернатора». 

Существенно повышают эффективность здоровьесберегающей деятельности  ФОК и бассейн, которые стали центрами спортивно – оздоровительной работы с детьми, молодёжью и их родителями.

Повышение двигательной активности учащихся достигается за счёт проведения обязательной ежедневной зарядки в каждом учреждении образования, динамических пауз, «Часов здоровья», организации групп общей физической подготовки (ОФП) и лечебной физической культуры (ЛФК). В настоящее время двигательная активность  колышлейских  школьников составляет 6-7 часов в неделю.

С нового учебного года во всех школах района будут открыты группы адаптивной физкультуры для детей с ограниченными возможностями здоровья.

С 2011 года район активно включился в проведение Всероссийских соревнований школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры».

Особое внимание в районе оказывается созданию инфраструктуры медицинского сопровождения детей в школе. В Колышлейском районе на базе двух общеобразовательных учреждений работают отделения профилактики и  реабилитации детей.(МОУ СОШ с.Красная Горка, МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей).

По данным школ  за 2011/2012  учебный год ( в сравнении с 2010/2011 учебным годом):

- количество детей основной группы здоровья увеличилось  на 17%

- количество учащихся подготовительной группы здоровья уменьшилось на 21%.

В 2011/2012 учебном году  отделение реабилитации и профилактики продолжили проведение оздоровительных и реабилитационных мероприятий учащихся образовательного учреждения и прикреплённого контингента детей:

-  406 детей  посетили  кабинета врача – педиатра;

- 192   детей  посетили физиотерапевтический кабинет;

- 280  детей посетили стоматологический кабинет;

- 139  детей посетили кабинет ЛФК;

 За 2011/2012 учебный год ( в сравнении с 2010/2011 учеб.годом) на 13 человек снизилось количество обучающихся , освобожденных от физической культуры. Количество учащихся, пропустивших образовательное учреждение по болезни, сократилось 84% до 71%.

Летняя оздоровительная кампания

За летний период 2012 года при образовательных учреждениях района прошли оздоровление 857 детей.

1 смена  - 15 ДОЛ (557 детей);

2 смена – 9 ДОЛ (300 детей).

Финансирование данных лагерей осуществлялось за счёт средств областного и местного бюджетов по программам  «Дети Пензенской области» и « Дети Колышлейского района».

За период летней оздоровительной кампании 2012 года при учреждениях образования действовали 18 детских оздоровительных площадок ( 810 детей), работали производственные бригады.  24 ребёнка в летний период 2012  года отдохнули и поправили своё здоровье  в загородных лагерях Пензенской области.

Одним из важнейших составляющих компонентов сохранения и укрепления здоровья детей является получение горячего сбалансированного питания.

Во всех школах района имеются столовые, в  которых соблюдаются  требования СанПиНа,  но лишь две школы (МОУ СОШ с.Трескино,МОУ СОШ п.Родниковский)  имеют пищеблок    с оборудованием соответствующим  современным требованиям. 

Охват горячим питанием учащихся общеобразовательных учреждений в 2011/2012 учебном году  составлял  90%.(1879 детей).

По результатам проведенного мониторинга на 01 декабря 2011 г. охват горячим питанием учащихся общеобразовательных учреждений Колышлейского района составляет 90 %. 

(Динамика охвата горячим питанием учащихся школ Колышлейского района( табл.стр53)

Программа «Школьное молоко» в нашем районе действовала до окончания 2011 года. В 2012 году данная программа не работала. В рамках программы учащиеся 1-7 классов  5 раз в неделю получали 200 г. молока или молочной продукции. На реализацию программы из муниципального бюджета в 2011 году было выделено 620 тыс. рублей.

5.3. Эффекты реализации направления

-повышение ответственности системы образования за сохранение 

И укрепление здоровья школьников;

-развитие школьного спорта и физической культуры;

- развитие системы школьного питания;

- повышение ответственности самих школьников за свое здоровье;

- снижение заболеваемости детей и подростков.

Несмотря на большую работу, проводимую в образовательных учреждениях района, есть ряд проблем, связанных с недостаточной материальной базой школ.

5.4. Проблемы ,выявленные в ходе реализации направления

Несмотря на большую работу, проводимую в образовательных учреждениях  района, есть ряд проблем, связанных с недостаточной материально – технической базой:

-обеспечение спортивных залов школ района современным спортивным оборудованием, инвентарём в соответствии с требованиями ФГОС;

-оборудование школьных пищеблоков современным оборудованием, обновление мебели в обеденных залах школьных столовых.

-проблема оборудования пандусов для беспрепятственного доступа детей с ограниченными возможностями здоровья в здания общеобразовательных учреждений связана с тем, что большинство зданий построено по старым типовым проектам и нуждается в капитальной реконструкции и ремонте.

Задачи на 2011/2012 учебный год по реализации направления

-расширение межведомственного взаимодействия по комплексному плану мероприятий «Семья- дети – здоровый образ жизни»;

-увеличение удельного веса численности обучающихся, которым созданы современные условия для занятий физической культурой;

-расширения практики включения обучающихся в проблематику собственного здоровья;

- создание  безбарьерной среды;

-продолжение работы по доведению всех школьных пищеблоков (включая технологическое оборудование и оформление залов столовых) до уровня , предусмотренного требованиями СанПиН.

-дальнейшее развитие системы мониторинга состояния физического развития школьников.

6. Направление «Развитие самостоятельности школ»

6.1. Мероприятия, проведённые в 2011/2012 учебном году по реализации направления

С переходом  всех общеобразовательных учреждений Колышлейского района на новую отраслевую систему  оплаты  труда средняя заработная плата учителя общеобразовательной школы превысила среднюю по экономике и составила в сентябре –декабре 2011 года  15948 рублей. Реальная заработная плата учителей выросла по сравнению с 2010 годом почти в 2 раза.

В соответствии с Методикой денежные средства на 2011 год распределялись между общеобразовательными учреждениями по региональным нормативам финансирования.

Сельские малокомплектные  общеобразовательные  учреждения, имеющие среднюю наполняемость классов (классов – комплектов) 7 и менее и расположенные  вне транспортной доступности для осуществления подвоза детей в ближайшие общеобразовательные учреждения,  финансировались по Закону Пензенской области от 22.12.2010 №2009- ЗПО «Об установлении региональных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности в пензенской области на 2011 год».

Развитие самостоятельности школ района проявлялось в обеспечении открытости общеобразовательных учреждений: размещение в сети Интернет информации о деятельности и результатах работы учреждений , публикация ежегодного отчёта о результатах деятельности школы, расходовании денежных средств и использовании имущества.

Доля общеобразовательных учреждений, в которых созданы органы государственно- общественного управления учреждения, составила в 2011 году  87,2%.(Совет образовательного учреждения, Управляющий совет). Кроме того, в  общеобразовательных учреждениях района в 2011 году работали 17 советов  отцов ( 164 чел.), 13 советов бабушек (100 чел.); 11 советов по профилактике правонарушений  (75 чел.), 21 общешкольный родительский комитет, советы молодых семей и другие органы общественного участия в управлении образованием.

ЭСО обеспечивает новые подходы в управлении районной системой образования, расширяет возможности обучающихся в получении равного доступа к качественному образованию, позволяет педагогу и руководителю без отрыва от производства повышать свою квалификацию, открывает доступ педагогам и родителям к школьным классным журналам и дневникам обучающихся, позволяет наладить стабильную работу системы мониторинга.

6.5.Эффекты реализации направления в 2011 году.
Введение новой системы оплаты труда позволило связать результаты и качество  работы учителя с уровнем его заработной платы и обеспечить повышение средней заработной платы учителя с  8191 руб. в 2010 году до 15948 руб. в сентябре- декабре 2011 года.

Рост доходов учителей в связи с введением новой системы оплаты труда способствовал  приходу молодых специалистов в школы района. Два молодых специалиста получили единовременную  денежную выплату в размере 35,0 тыс. рублей и один  педагог – 24,0 тыс.руб..

Переход на нормативно- подушевое финансирование общеобразовательных учреждений способствовал  снижению неэффективных расходов .

6.6.Проблемные вопросы реализации направления

Переход общеобразовательных учреждений в статус автономных.

У руководителей общеобразовательных учреждений недостаточен опыт формирования и финансового обеспечения выполнения муниципального и государственного задания,  они испытывают также затруднения в обеспечении эффективного функционирования учреждений в условиях финансово – хозяйственной самостоятельности.

Нехватка опыта у представителей органов  государственно-общественного управления по вопросам управления общеобразовательными учреждениями.

6.7. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год.

Создание  муниципального автономного общеобразовательного учреждения.

Обеспечение перехода  всех школ района на электронный документооборот с использованием программного комплекса.

Повышение квалификации руководителей образовательных учреждений по функционированию учреждений образования в условиях финансово –хозяйственной самостоятельности.

Итак, нам нужна современная, хорошо оснащённая школа, где бы воспитывали, учили, наставляли молодых производственников – тех, на ком испокон веку держится народное хозяйство России.

Структура средней заработной платы учителя в ноябре 2011 г.



Средняя заработная плата учителя – 16579 рублей
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Источники повышения заработной платы учителей в 2011 году



С 01.09.2011 года дополнительно выделено из бюджета Пензенской области  - 4808,9 т. руб.

Муниципальные меры, обеспечивающие повышение заработной платы учителей 

Реструктуризация сети школ:

Реорганизовано в филиалы – 6 школ

Оптимизация численности учителей  в зависимости от потребности в кадрах – 28 чел.

Оптимизация численности прочего персонала – 233 чел.
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Взаимодействие структур при реализации проекта  «Модернизация системы общего образования Колышлейского района до 2013 года




Совет при администрации Колышлейского района

Районный методический кабинет

Муниципальные общеобразовательные учреждения

Отдел образования администрации Колышлейского района (рабочая группа)

Министерство образования Пензенской области

-информационное сопровождение;

-мониторинг;



-управление проектом;

консультации;

-контроль;

 

-управление проектом;

-контроль;
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Доля учителей, получающих среднюю заработную плату в диапазоне (%)
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Динамика средней заработной платы в общеобразовательных учреждениях в 2010-2011 гг. (руб.)



Учителя







1 квартал 2011 года	2 квартал 2011 года	сентябрь 2011 года	октябрь 	ноябрь	декабрь	10209	10589	14972	15836	16403	16579	
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